

第三届全国检察机关优秀文化品牌——最江南

以品牌之力做优特色检察

□本报记者 江苏烨 通讯员 王擅文



“最江南”团队检察官在第六届中国国际进口博览会上,面向知识产权案件相关权利人普法。

“最江南”团队干警在修缮后的颜安小学对青少年进行爱国主义教育。



位于上海市西部的青浦区,东接虹桥枢纽,西连苏浙两省,是涵养千年中华文脉底蕴的江南泽国,更是承载长三角生态绿色一体化发展示范区等国家重大战略任务的桥头堡。

一体化协作,司法创新引示范效应

在履职实践中,青浦区检察院运用“最江南”文化品牌将“开放、创新、包容”的城市品格和海派风格融入品牌内涵,主动对接服务保障长江经济带高质量发展等国家重大战略实施,以公益诉讼、未成年人司法保护、知识产权全链条保护三大特色工作为核心,孕育检察文化品牌“最江南”,将忠诚、为民、担当、公正、廉洁的检察文化深深融入红色文化、海派文化、江南文化,努力做好中华优秀传统文化的传播者和守护者。

赓续红色血脉,打造家门口的红色学堂

“穿过古色古香的走廊,迎面就是七架梁、六开间、砖木结构的老教室。走进教室,却见屋顶破洞、墙体坍塌,腐朽的木窗摇摇欲坠、吱吱作响……这是我们接到线索,实地走访位于上海市青浦区的颜安小学时所见到的画面。”

这所曾经培育了无产阶级革命家陈云同志的百年名校,却因常年被风雨侵蚀,自然损毁严重。颜安小学不仅是教书育人的学堂,更承载了厚重的红色记忆。青浦区检察院深刻意识到,唯有尽快对损毁的教室进行修缮,重塑革命文物风貌,才能赓续红色血脉,推动革命精神薪火相传。

此后,青浦区检察院持续探索红色资源延伸保护路径,联合解放军上海军事检察院、青浦区文化和旅游局、青浦区退役军人事务局等共建上海市首个区级红色历史文化遗产公益诉讼保护协作机制。

精细化办案,助推高质量知识产权保护

“最江南”文化品牌诞生于江南水乡,青浦区检察院检察官也始终将精致细腻的江南气质融入高质量办好每一个案件中。当一起跨区域假冒

轻钢龙骨知名商标的侵犯知识产权案件被移送至青浦区检察院后,检察官迅速与涉案地江苏省苏州市吴江区检察院联合研判,依法提前介入、引导侦查。

轻钢龙骨是建筑墙体承重不可或缺的新型建筑材料,一旦假冒、仿冒产品流入市场,不但严重扰乱建材市场秩序,且极有可能造成墙体开裂、变形甚至坍塌等安全隐患,严重侵害人民群众生命财产安全。在办案中,“最江南”团队检察官敏锐地发现犯罪嫌疑人房某开设在山东,但厂家却集中在长三角地区,为降低生产成本,2019年初,犯罪嫌疑人将厂房搬至青浦区。这是一起严重侵犯知识产权案。然而,主要涉案犯罪嫌疑人涂某却始终抵赖,仗着交易发票上的漏洞,坚称自己制作、售卖的都是白板龙骨,涉案金额仅为30余万元。

面对涂某的狡辩,检察官决定更换思路,开启全流程精细化司法协同模式,在多次往返两地进行现场走访并,与两地公安、市场监管部门联合,引导公安机关对涂某的厂家开展补充侦查后,通过调取转账记录及手机聊天记录,挖出十余名涉案下线线索。

近一个月的讯问、数百页证据笔录,坐实了涂某的涉案金额为442万元,比其承认的涉案金额多出400余万元。面对完整的证据链,涂某终于认罪服法,同案犯及下游20余人也被顺利追诉。该案有力打击了假冒伪劣建筑材料类型犯罪案件,入选上海知识产权检察典型案例。

以品牌化发展凝聚重点亮点工作优势

上海市青浦区检察院党组副书记、副检察长 潘春伟



上海市青浦区是上海唯一一个和江苏、浙江都接壤的行政区,背靠虹桥枢纽、面向长三角广阔腹地,是长三角一体化发展的桥头堡和生态绿色一体化发展示范区建设的主阵地。近年来,青浦区检察院紧扣“高质量”和“一体化”两个关键词,对标党的诞生地、初心始发地及区域江南水乡特色,打造“最江南”检察文化品牌,积极探索服务保障国家重大战略融入红色文化、海派文化、江南文化,将公益诉讼、未成年人司法保护、知识产权全链条保护等特色工作串联起来,以品牌化发展进一步凝聚重点、

亮点工作优势,不断提升工作质效。下一步,我们将进一步深刻领会习近平总书记考察上海重要讲话精神时提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务,围绕青浦区“战略赋能区、数创新高地、幸福温暖家”建设目标,紧紧围绕法律监督主责主业谋划工作,坚持守正创新、能动履职,以文化品牌效应为契机,不断丰富完善检察文化品牌内涵,鼓舞干警更加自觉融入经济社会发展大局,更加用心用情为民司法,以政治引领不断激发干警干事创业的内生动力,以品牌效应推动党建与业务进一步融合,以实干担当推动检察工作高质量发展,切实以检察工作现代化服务中国式现代化。

陈辉:守检守家好军嫂

□本报记者 郭树合



2023年6月13日,陈辉(左)与同事研究青年干警教育培训工作方案。

“我们是橄榄绿和检察蓝的组合,守国有他,守检守家有我。”山东省泗水县检察院干警陈辉从检5年来,一直在综合服务保障一线工作。从办公室科员到政治部副主任,她始终坚持求真务实、实干担当。

为做好文字材料工作,陈辉总是手不释卷,或研读理论著作,或细阅上级文件,不断提高写作能力,用辛勤耕耘之笔为检察工作高质量发展提供扎实文字保障。截至目前,她撰写材料540余篇、会议记录190余次,连续5年承担该院年度工作报告撰写任务,通过文字向人大代表全面展现检察履职情况。因工作成绩突出,她先后三次受到县委、县政府嘉奖。

“政工干部就要公道正派。”到政治部工作以来,陈辉为绩效考核管理,始终秉持客观公正立场,吃透上级考核评价精神,细研本院考核管理办法,发通知、讲规则、做示范,以“开门”“晾晒”进度的形式,与干警“一对一、点对点”审核加减分事项,并注重资料留存,确保考核结果有据可依、有据可查,深受干警们信服。她勤勤恳恳,锐意创新,将

总结会、调度会、学习会“三会”合一,实现工作进展、内容和效率的有效提高。

生活中,陈辉是一位人人称赞的好军嫂,一直默默支持丈夫的强军事业,她关爱老人、照顾孩子,任劳任怨,用实际行动诠释了新时代军嫂的美好形象。2023年7月,她被评为泗水县“十佳好军嫂”。

平凡岗位

王丽丽:全链条打击职务犯罪

人物名片

姓名 王丽丽 单位 北京市昌平区检察院 职务 第二检察部副主任 关键词 反腐败



推行国家监察体制改革以来,王丽丽一直负责职务犯罪案件的审查工作,办理了一批全国、全市广泛关注的职务犯罪案件,累计办理相关案件100余件。

办案中,王丽丽充分运用提前介入、沟通会商、案件通报等方式,在补强证据、准确性等方面加强与监察机关的办案衔接和配合制约。她综合运用动态补证、随补随审等多种补证方式,在确保职务犯罪案件证据链条完整性的基础上实现案件的高效办理。她坚持办案与追赃挽损并重,加强与监察机关的协作配合,累计追缴涉案赃款2.4亿元。

“在服务区域反腐败工作大局中,我院立足昌平区职务犯罪案件的办理实践和专项工作的推进情况,推动构建配合高效、制约有力的监督衔接工作机制。”王丽丽说,比如昌平区检察院依托该区反腐败协调小组,推动形成区级层面留置转刑拘执行分工问题的规范性文件。她严格落实“受贿行贿一起查”的工

作要求,在与昌平区纪委监委充分沟通的基础上,采取行贿线索分级分类处置模式,极大提高了线索移送处置效率。在行贿犯罪不正当利益追缴过程中,她还积极推动形成监察联合追缴的办案模式,实现行贿受贿同步打击、斩断“围猎”与“被围猎”利益链条的示范效应。

在落实“谁执法谁普法”责任制中,王丽丽牵头开展以案释法为主要内容、包含企业合规等多项内容的“清风国企”主题活动,助力营造风清气正的法治化营商环境。

(本报记者简洁)

杨腾燕:守牢公平正义底线

人物名片

姓名 杨腾燕 单位 贵州省遵义市检察院 职务 第一检察部检察官 关键词 案件质量



从检30余年来,杨腾燕始终奋战在刑事检察办案一线,以细致入微、求真务实的工作作风,高标准办案案件3000余件,用实际行动捍卫公平正义。

2020年,在办理一起合同诈骗、虚开增值税专用发票、骗取出口退税案时,面对堆积如山的卷宗,杨腾燕全面细致审查材料,抽丝剥茧核实证据,精心准备答辩提纲。在法院开庭审理时,多名被告人拒不认罪,她有条不紊地出示证据,对辩护人的无罪辩护意见一一反驳。法院最终采纳了检察机关的意见。

办案中,杨腾燕说得最多的就是“案件质量是刑事检察工作的生命线”“公平正义是刑事检察工作的底线”。

2022年,在办理一起假冒注册商标案时,杨腾燕发现公安机关按市场价格认定涉案金额,而该案没有查实是否有

实际销售价或标价。为查清涉案金额,她详细梳理补充侦查提纲,引导公安机关查明了涉案酒类的销售情况及销售价格,明确认定本案涉案金额为30万元。

作为一名资深检察官,杨腾燕从未将视野局限于办案,她坚持边办案边思考边总结,创建了遵义市检察机关重大案件捕诉一体、上下联动等一系列检察工作创新机制,取得良好效果。

(本报记者张艳红 通讯员王洋 张元清)

【公告】

检察日报2024年3月29日(总第10515期)

董云波:本院受理原告安徽佳源商业运营管理有限公司诉被告安徽佳源商业运营管理有限公司合同纠纷案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内向本院提出答辩状,逾期视为放弃答辩。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(节假日顺延)在本院第二十二法庭适用简易程序公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

建工集团有限公司与第三人杨海青建设设备租赁合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内向本院提出答辩状,逾期视为放弃答辩。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后第3日9时(节假日顺延)在本院第二十二法庭适用简易程序公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。



多给世界留点绿色

检察日报公益宣传